

我区启动第十一届教育教学研讨月

本报讯 日前,我区在首都师范大学附属苹果园中学召开了石景山区第十一届教育教学研讨月活动启动仪式,并邀请市教委副主任李奕就核心素养作专题报告。活动旨在深化基础教育课程教材改革,推动区域教育教学改革,引导和推动我区中小学和广大教师,加强学习和研究,提高育人质量,提升区域教育品质。

教育教学研讨月活动是一个紧密围绕当前教育改革主题,搭建教育研究、教育成果交流与分享的平台。自2007年以来,我区

已连续举办十届研讨月活动,促进了我们的教师专业发展、学校品质提升和学生的主动健康成长。去年,《中国学生发展核心素养》研究成果发布,推动了我们在中高考考试评价改革、教育教学改进、学生培养等各方面的深入研究与积极实践,为此我们将今年研讨月的主题确定为“聚焦核心素养 提升育人质量”,引导全区中小学进一步深化课改理念,把学生放在正中央,推动育人模式创新。

本届教育教学研讨月活动共

分为“区级重点活动”、“区级专项专题活动”、“区级部门研究活动”、“学校研讨展示活动”四个部分。区教育分院联合各学校,围绕“课程改革”、“核心素养”、“综合实践”、“资源共享”、“随班就读”等内容设计并申报了各类教育教学活动259次,其中区级重点活动11次,区级专项专题活动19次,区级部门研究活动123次,学校研讨展示活动106次。

区教委主任郝显军在讲话中对本次研讨月活动提出要求:希望全区各学校,要加强研讨月宣

传动员,组织好教师参加学习和研讨,自觉提高专业能力,促进教育教学行为的转化与落实;要认真学习领会李奕副主任的讲座内容和精神,聚焦学生核心素养的培养,积极开展研究与实践,促进学生实际获得,为他们的成长助力。启动仪式结束后,北京市教委李奕副主任做了专题讲座。

市教委、区教委、区教育分院相关部门负责人,各中小学校长、教学干部、教育分院研修员等共计250余人参加了活动。

厉江南

简讯

●近日,石景山区实验小学的少先队员代表走进八宝山革命公墓,参加“弘扬革命精神,凝聚中国力量”诗词创作大赛颁奖仪式朗诵获奖诗歌。本次活动是用传统诗词讴歌先烈的不朽精神,使中华文脉代代传承。少先队员们一声声慷慨激昂的朗诵,迎来了在场人士的阵阵掌声。诗词学会特意为少先队员们讲解了本次活动的主旨意义,激励队员们要弘扬革命精神,珍惜美好生活。 王萌萌

●日前,石景山外语实验小学全体师生走进圆明园遗址,开展以“走进遗址铭记历史争做规范少先队员”为主题的爱国主义大队会。《红领巾相约中国梦》吹响了大队会集合的号角;庄重、严肃的队会仪式,拉开了活动的帷幕。在队旗下集合,少先队员代表向队员们讲述圆明园的历史。学校规范少先队员代表迈着整齐的步伐来到场地中央,为新队员佩戴上鲜艳的红领巾,“我是中国少年先锋队队员,我在队旗下宣誓……”高昂的宣誓声中,一年级的16名同学实现了自己的梦想,成为一名光荣的少先队员。 李晓晨

●近日,爱乐实验小学五年级联合中队开展了“继承先烈遗志,铸造时代精神”系列活动,组织了五年级的全体少先队员及部分家长来到八宝山革命公墓祭奠英烈。全体少先队员从高年级部出发,排着整齐的队伍,怀着对烈士无限崇敬的心情步行来到革命烈士陵园。在中队长的主持下,队员们庄严地肃立在烈士墓前,用诗歌深切缅怀烈士的丰功伟绩。学生代表与家长慷慨激昂的发言把整个活动推向了高潮。最后学生献上了自己亲手制作的小白花,表达自己对革命烈士的怀念之情。 邱丽娜

●日前,麻峪小学少先队大队组织开展了“红领中心向党——缅怀革命先烈,珍惜幸福生活”系列活动。四年级两个中队来到八宝山革命公墓祭扫无名烈士墓。少先队员代表向无名烈士纪念碑敬献鲜花,并且向长眠在此的无名烈士们致哀。祭扫仪式结束后,少先队员们绕墓一周擦拭墓碑并且集体阅读了墓碑后面记载的文字信息。最后队员们到任弼时墓前进行了祭奠。 陈竞争

●日前,西黄村小学四年级联合中队满怀崇敬的心情来到万安公墓纪念伟大的革命烈士李大钊。活动在嘹亮的队歌中拉开帷幕,校党支部书记讲述了本次活动的目的和意义。队员满怀最深沉的崇敬,为烈士献上花篮。大队辅导员介绍李大钊烈士生平事迹,让队员永远铭记李大钊烈士的英勇事迹。四(2)中队的队员用诗朗诵表达对烈士的怀念和敬意。四(3)中队的曹琪鸣代表队员发言,说出了队员们的心里话。队员们到烈士墓前敬献自己亲手制作的小白花。祭扫活动结束后,队员们还参观了李大钊烈士事迹展览。通过此次队会,队员们的思想受到了洗礼,激发了爱国情感,增强了使命感,自觉树立了为祖国努力学习的崇高理想。 罗银星

传统文化进校园 饮食教育伴成长

本报讯 近日,北京市石景山区实验小学分校举办了以“学习健康知识、传承饮食文化、提高核心素养”为主题的活动。

活动伊始,北京营养师专家组成员齐结存用自己的生活经历向同学们风趣地讲解应该如何合理饮食及如何珍惜粮食,如何在生活中理性地生存。面食王子——崔福清表演的骑独轮车刀削面,银丝拉面点火,绝美的厨艺引得大家不断叫好,更让人激动的是京城雕刻大王王志刚的蒙眼雕刻天鹅,他用娴熟的技能把白萝卜雕刻出一只天鹅,大家叹为观止。中国烹饪第一刀陈子宝用他精湛的“手掌功夫”,为大家上演了一幕幕精彩又惊险的绝技表演。砧板上黄瓜在他的刀下瞬间变成了一道青龙,精彩的表演让大家情不自禁发出惊讶的赞叹声。随后,各个班的老师为同学们讲解了《餐桌礼仪》的知识。

此次活动不仅提高了学生们的营养素养与营养健康教育,同时也加深了同学们对我国传统文化的认识,弘扬了传统文化与时尚的饮食文化,让同学们学会了珍惜粮食,理性生活。 荀永康

激兴趣 养习惯 促思维

本报讯 日前,区教委在石景山外语实验小学分校召开了“石景山区小学英语低年段词汇教学研究”暨石景山区外语实验小学及分校教学研讨月活动。此次活动由北京市石景山外语实验小学本校和分校共同组织。全区小学英语低年段40余名教师参加了此次活动。

活动共分教师授课、研讨交流、点评指导三个阶段进行。外语实验小学王晓菲老师讲授了一年级《Clothes》一课,外语实验小学分校的唐瑶老师讲授了二年级《Head and shoulders》一课。课后参加此次活动的老师代表分别对这两节课的亮点部分给予充分的肯定,同时对教学中存在的问题展开了热烈的讨论,并提出了中肯的建议。区教研员结合教师授课,针对如何做好低年段的词汇教学进行了精彩的点评与指导,提出在小学低年段的教学中应注重学生兴趣的培养与激发;要关注学生英语学习习惯的养成;以及英语学科思维能力的培养。



走进英语角 实现“小达人”梦想

本报讯 近日,北京大学附属小学石景山学校开辟了学校英语角,方便中午各个年级的学生们参加活动。

英语角有严谨的活动制度,有一群热情的学生志愿者、有良好的英语学习氛围、还有原版的英语绘本图画书,唯一的交流沟通方式就是英语。英语角为每个学生提供了课堂学习之外一方自由的英语学习小天地。学生在这里“学英语、用英语、分享英语”,交流每日英语、阅读原版英语绘本、展示英语作业、交流课堂学习收获。

活动时孩子们通过自己的努力,可以得到志愿者给予的奖励。所有的奖励都汇集在一张小小的积分卡上,卡片上的一枚枚小印章反映出了孩子们英语学习的过程。在期末学校对每位学生的积分

进行统计与计算,并评选出一、二、三等奖,以及特等奖。不同的奖项对应不同的奖励,期末加分、免部分英语假期作业、得英语点卡等。其中最吸引人的就是特等奖的奖励——体验西餐文化。获得奖励的同学借助网络和书籍查阅资料,了解西餐文化和礼仪;制作精美的PPT和英语小报进行相互交流。在老师的帮助下学习了餐厅的点餐用语、各种西餐食物和餐具的单词,以及其他的餐厅用语等相关的英语语言知识。借助体验西餐文化的活动,使学生们在活动中进一步感受到中西文化交融,拓宽学生国际视野。

“英语角”活动,将课堂学习延伸到课堂之外,激发学生学习英语的热情,在实践中锻炼与提高自己的英语综合能力。 赵彩霞/文 吴一婷/图

革中开展区级政治研究课活动

本报讯 近日,石景山区政治学科“基于社会实践与学科教学有机整合,激发学生思维碰撞”主题教研在首都师范大学附属苹果园中学举行。全区高一高二政治教师参加了此次活动。革中教师认真思考,积极探索,结合本学期教学《文化生活》模块“传统文化”主题,精心设计组织高二文科班学生到中华小吃博物馆,开展对老北京传统文化的实践学习。

在高中新课改背景下,实践育人理念尤为凸显。我区对“如何将社会实践与学科教学有机整合”率先开展研究。基于此次实践活动,革中高二政治教师分别开展了与教学整合的实践反思课,以行动研究的方式不断探索。本次区级教研中,革中政治教师周春海为大家展示了一节实践活动与教学整合的公开课。同学们以“我们的传统文化”为主题,在“传统文化探寻篇”环节,展示了在小吃博

物馆了解到的北京的传统小吃和习俗、四合院传统建筑、古彩戏法传统艺术,分析了其文化价值、发展现状,提出了发展建议。课堂最后一个环节“传统文化传承篇”周老师又适时提出同学们参观中非常喜欢的叫卖大王——阿龙老师的困惑,让学生从个人、企业、政府进一步思考优秀的传统文化如何才能更好传承。

课后区政治教师以课为例展开研讨,大家认为,这节课在搭建“活动—思维—知识”三条线索中非常成功,通过老师的设计与引领,让学生在实践活动中充分调查探索、感知体验,在课堂讨论中激发性思辨、深化认识,巧妙地提升学科核心素养,也对革中教师严谨求实、积极探索的精神给予赞扬。随着新课程改革的深入,老师们将不断领会课改精神,在一线教学中不断探索。 陈子宝